

政策开闸是起步 信托PE需迈多道坎

酝酿已久的《信托公司私人股权投资信托业务操作指引》日前正式出台。这份指引为信托公司PE投资界定了门槛，明确了专家理财的身份，引入了财务顾问的角色，并允许信托公司以固有资金参与私人股权投资信托计划。根据该指引，PE业务在将来会成为信托公司新的利润增长点。

不过，业界人士认为，尽管银监会十分支持信托公司从事PE，但是目前说信托公司可以操作PE信托计划还为时尚早。在国内，仅有少数几家金融企业拥有操作PE的资格，整个金融行业投资PE还处于试点阶段。最为关键的是，对于欲上市公司申报材料中有信托公司作为公司IPO发起人股东的情况，由于缺乏有效登记等制度，信托公司作为企业上市发起人股东无法确认其代持关系。因此，目前暂时不会审批，证监会是否放行也将成为信托PE发展的命门。上海证券报本期互动吧邀请信托业协会、信托公司和金融律师就该指引的实践意义展开讨论。

◎本报记者 但有为 叶勇

中国信托业协会研发部副主任杨显峰：
种种限定难抑信托PE热情

《信托公司私人股权投资信托业务操作指引》的出台拓展了信托公司的业务范围，有利于提升信托自身的财产管理能力和业务管理能力，有利于信托公司转型，也是去年颁布实施的新规对信托公司新业务的指导方向。

当前信托公司开展私人股权投资信托(PE)业务、做私募的兴趣下降，主要有以下三个原因：第一、市场降温，很多公司上会被拒；第二，证监会通过窗口指导，拒绝信托公司的信托产品直接参与拟上市公司IPO过程，这一点是最主要的。第三，现在做PE的资金和人员太多太泛。

考虑到很多上市公司过会的时候对股东有比较严格的限定，比如金融类企业可能要求股东持续三年盈利，投资比例不超过净资产50%等，因此，信托公司开展PE业务，会通过各种方式来规避窗口指导。比如要投资某个企业，可以先成立信托计划，在信托计划基础上再成立公司，实际上就是以信托计划的资金转为资本金，公司再根据参与信托计划的人和资金份额确定股权结构，但这种做法失去了信托公司作股权投资的初衷。因为在国外通过信托资金来做PE可以享受税收优惠，还可以保证投资人的信息。

尽管限定很多，但是很多信托公司都还是在做，并且尽量把这个业务开展好。



华宸信托副总裁黄文波：
这是一个很好的过渡方案

《信托公司私人股权投资信托业务操作指引》放宽了信托公司利用自有资金参与PE业务的限制，虽然仍有20%的比例限制，但还是开了一个口子。因为信托公司此前自有资金的投向除了证券市场和金融股权之外，还是比较少的。

《指引》鼓励自有资金以种子资金的形式投资企业，拿自有资金探路，为今后信托公司从财务投资转向产业投资和战略投资决策，是一个很好的过渡方案。

《指引》对于信托公司来说，是一个重要的指引方向的文件，但也是一个过渡方案。现在信托上市，通过定向增发和借壳上市可能还稍微容易一点，但是，对于IPO，指引只是站在银监会的角度，没有和证监会协调。当然，这个从银监会的角度已经是给了我们很大的鼓励，协商那一块也不是银监会能左右的。如果我们做得好，将来投资额度可能会放开，这是一个趋势。如果额度放开，这对将来信托公司上市后自有资金的使用也提供了一个渠道，有助于信托公司做大做强，提高自己的核心竞争力。但是，额度放开就更好了，华宸信托现在已经在做PE业务。

金杜律师事务所合伙人张宁：
主管部门是否放行意义重大

《指引》的出台从完善信托公司监管法制体系来看，是好事情，使其相对规范地发展是毫无疑问的。信托公司自身已有一套法律体系，风险投资有自身特点。有限合伙制操作和信托公司做PE在机制上有差别，有限合伙往往由境外公司在主导，直接将境外的操作模式引入境内，或者干脆就是有创业经验的人去做有限合伙机构。而信托公司存在则有好多年了，有自己投资的框架模式。但是，在市场操作中具体制度还有待细化。

PE是一个高风险行业，需要有经验的人。《指引》规定财务顾问持有不低于该信托计划10%的信托单位，实收资本不低于2000万元人民币，对这个市场反响很大。国外财务顾问会出一些，比如象征性地出1%左右。可能其一个良苦用心在于，让财务顾问真金白银投进去，起到一个利益绑定的作用，激励其尽勤勉义务。

此外，证监会是否放行意义重大，因为70%的PE投资依靠IPO退出，国内大力发展PE也是为了好的企业上市，也为投资人创造更多的渠道，建立良好的资本市场。另外，《指引》有业绩报酬到了信托终止时才能提取的规定，这样的规定有利有弊，不好的地方在于，大量资金盈余不分红会造成资金浪费。

■金手指

韩国最大VC/PE机构KTB

尹昇镛：一半以上资金将布局中国



◎本报记者 叶勇

执掌百亿美元的韩国KTB投资基金集团是韩国最大的VC/PE机构，虽然集团去年才高调布局中国，但其投资中国的步伐从2004年10月业已开始，分众、展讯、迈瑞和土豆网这些为人熟知的企业背后都有KTB的身影。韩国最大风投为何独青睐中国？它们在中国市场嗅到了什么宝藏？上海证券报本期“金手指”采访了KTB投资集团董事总经理、北京代表处首席代表尹昇镛。

记者：KTB目前的资金规模、投资方向、投资阶段、募资来源等情况如何？

尹昇镛：KTB是韩国老牌风投

机构，目前资产管理总额是100亿美元，早期项目投资规模在500万美元到1000万美元之间，我们以前对TMT行业非常看好，所以互联网企业投的不少，当然现在没那么多。

目前，KTB已经发展成为韩国最大的VC，其LP也趋向多样化，既有韩国政府基金、军队退休基金和公务员退休基金，又有科技部、信息产业部、商业银行、农业合作联合会、人寿等，还包括众多的企业投资者。

记者：中、韩在风险投资上有何不同？您怎么看中国市场？

尹昇镛：在韩国一般是投后期项目的较多，风险投资承担的风险不是那么大。在美国，企业创始人可不投自己资本，韩国企业创始人必须自己投自己的资本。韩国PE都是并购较多，韩国VC也是后期较多，与中国当前成长期投资多是一样的。

记者：中、韩在风险投资上有何不同？您怎么看中国市场？

尹昇镛：在韩国一般是投后期项目的较多，风险投资承担的风险不是那么大。在美国，企业创始人可不投自己资本，韩国企业创始人必须自己投自己的资本。韩国PE都是并购较多，韩国VC也是后期较多，与中国当前成长期投资多